



习近平向墨西哥当选总统辛鲍姆致贺电

新华社北京6月4日电 6月4日,国家主席习近平向克劳迪娅·辛鲍姆·帕尔多致贺电,祝贺她当选墨西哥合众国总统。

习近平指出,墨西哥是拉美地区大国和重要新兴市场国家,中墨是全面战略伙伴。当前中墨关系保持良好发展,战略性、互补性、互利性不断显现,正处

于承前启后、继往开来的重要时期。我高度重视发展中墨关系,愿同辛鲍姆当选总统加强战略沟通,引领两国关系不断迈上新台阶,更好造福两国人民。

习近平向冰岛当选总统托马斯多蒂尔致贺电

新华社北京6月4日电 6月4日,国家主席习近平致电哈德拉·托马斯多蒂尔,祝贺她当选冰岛总统。

习近平指出,近年来,中冰关系保持良好发展势头。双方经贸投资、地热环保、文化旅游等领域合作稳步推进,不断取得新成果。我高度重视

中冰关系发展,愿同托马斯多蒂尔当选总统一道努力,深化两国政治互信,拓展互利合作,推动中冰关系迈上新台阶。

在习近平新时代中国特色社会主义思想指引下 牢记嘱托 走在前 挑大梁 奋力谱写中国式现代化山东篇章

围绕服务企业、营商环境、政务服务、数字赋能、机关运转等制定系列优化提升举措

青岛:“五大行动”力推“高效办成一件事”

□青岛日报/观海新闻记者 余 博

优化政务服务、提升行政效能是优化营商环境、建设全国统一大市场的必然要求。近日,青岛市人民政府印发《青岛市进一步优化政务服务提升行政效能深化“高效办成一件事”若干措施》(以下简称《若干措施》),围绕服务企业、营商环境、政务服务、数字赋能、机关运转,实施五大“优化提升行动”,同时发布“高效办成一件事”2024年度重点事项清单,进一步提升企业和群众的获得感。

坚持企业视角,用心用情服务企业

企业是市场的主体,是社会经济发展的活力源泉。今年一季度,全市新登记市场主体5.6万余户。截至3月底,全市实有市场主体超214.6万户,同比增长3.13%。

聚焦实施服务企业优化提升行动,《若干措施》坚持企业视角,制定服务企业举措,进一步激发企业活力,促进企业健康稳定发展。

健全服务企业长效机制。坚持市领导与企业常态化沟通交流机制,适时组织政企交流恳谈会,征求改进提升政务服务的意见建议。每半月举办1次政企交流面对面活动,宣传解读惠企政策,研究解决突出问题,形成“企业出题、政府答题”良性互动。

打造服务企业特色品牌。深化“青岛企业日”系列活动,塑造“营商青岛·共赢之道”城市营商环境品牌,营造尊商重商浓厚氛围。拓展“营商环境会客厅”功能,发挥好营商环境专家委员会、媒体观察员、体验官作用,进一步拉近政企距离,为企业发展提供服务保障。优化“青法先生”企业服务团法律服务,打造城市法治新名片。

效果。为规上工业企业“一对一”明确服务专员,提供政策宣讲等企业服务。支持民营企业家组相关产业协会商会,以市场化专业服务赋能强链补链。

打造服务企业特色品牌。深化“青岛企业日”系列活动,塑造“营商青岛·共赢之道”城市营商环境品牌,营造尊商重商浓厚氛围。拓展“营商环境会客厅”功能,发挥好营商环境专家委员会、媒体观察员、体验官作用,进一步拉近政企距离,为企业发展提供服务保障。优化“青法先生”企业服务团法律服务,打造城市法治新名片。

坚持改革创新,打造一流营商环境

实现“高效办成一件事”,最大限度利企便民,优化提升营商环境是“必答题”。《若干措施》从市场化、法治化、国际化三个维度入手,打造一流营商环境。

围绕营造公平竞争市场环境,全面落实市场准入负面清单制度,推进“非禁即入”普遍落实;统筹实施公平竞争政策,推动政府重大政策措施竞争审查会审;构建虚拟评标室,实现评标全过程“云上办”,持续优化招投标领域营商环境;加大民营和小微企业首贷培植力度,推动融资担保机构为中小企业扩大融资规模。

围绕加强营商环境法治建设,建设“青岛中央法务区”,形成高能级法务服务体系;推动品牌建设、交通运输、数据要素等领域地方性法规制定修订,加快出台青岛市品牌建设地方性法规;按照鼓励创新原则,在守住安全底线前提下,按规定对人工智能、工业互联网等新技术、新产业、新业态、新模式企业实行包容审慎监管。

围绕促进贸易投资便利化,开展外资企业境内再投资促进行动,“一企一策”推动增资扩产,营造良好外商投资环境;开展促进跨境电商便利化专项行动。(下转第四版)

农为本,做强“基础产业”

□青岛日报/观海新闻记者 张 晋

效益更高、显示度更强。

青岛拥有广阔的农村腹地,是典型的大都市带大农村。所辖10个区市有7个为涉农区市,134个镇街中有90个是涉农镇街。全市农村集体经济组织成员493万人,占户籍人口的58%,其中大多数都居住在农村、从事乡村相关产业。无论是从区域分布、产业体量还是人员构成上来看,都促使青岛必须解答好做强做优农业这个必答题,从而让这一关系国计民生的基础产业、安天下稳民心的战略产业,成为青岛经济社会发展的“压舱石”“强支撑”。

对于这个“压舱石”“强支撑”,我们充满期待。首先,农业是基础,基础不牢大厦不稳。只有农业强了,农产品供给有保障,物价稳定、人心安定,经济大局才能稳住,为二、三产业提供原材料和发展的动力。其次,作为“产业”,要加快发展现代农业、不断提高农业综合效益和竞争力,以更好地实现高质量发展。再次,还要让现代农业成为消弭城乡区域发展和收

入分配差距的“关键一招”,为农民工在城乡间进退有据、平稳流动提供一个稳固的“三农”大后方。

夯实“根基”

无论什么时候,粮食和重要农产品稳产保供,都是一个地区筑基、托底的“重中之重”。

夏粮生产是全年粮食生产的第一仗,夺取夏粮丰收对于稳定全年粮食产量、保障经济社会平稳运行至关重要。当前,全国麦收已进入收获高峰,青岛麦收也已进入最后的“冲刺期”。对标国内先进地区,青岛如何稳稳夯实经济社会发展的底座,为“中国粮仓”“齐鲁粮仓”多贡献优质青岛粮,持续充实市民的“菜篮子”“果盘子”?

粮安天下,种为粮先。种子关系国家粮食安全,关乎农业效益和农民收入,关涉农产品

全球竞争力,是发展新质生产力的重要领域。要擦亮“种子芯片”,更好实现种业科技自立自强、种源自主可控。

青岛发展种业有基础、有潜力。全市拥有各类种业企业1100余家,是全国重要的大白菜、花生、小麦、蓝莓等良种繁育基地,在农作物、畜禽、水产、微生物等大种业板块中均有细分领域单项冠军。9家单位入选首批农业农村部种业阵型企业,在全国率先设立“种子金”。对标国际先进水平和国内领先地区,对照推进农业现代化建设的要求,青岛需聚力加强种质资源保护利用、探索生物育种前沿技术应用、种业创新支撑体系建设等重点工作,充分发挥区域农业基础好、科研实力强的优势,为打赢种业翻身仗展现青岛作为。

农业机械化和农机装备是转变农业发展方式、提高农村生产力的重要基础,在乡村振兴中发挥着越来越重要的装备支撑、技术引领和劳动替代作用。(下转第四版)

平度市崔家集镇向阳红乡村振兴示范片区的西红柿种植大棚。邢志峰 摄

家电行业首个垂域大模型在青发布

提供从模型训练到应用开发全栈式解决方案,为家电企业数字化转型全流程赋能

□青岛日报/观海新闻记者 杨 光

本报6月4日讯 国家高端智能化家用电器创新中心4日在青岛发布了智慧家电行业首个垂直领域大模型——国创中心家电垂域大模型。

国创中心家电垂域大模型基于国内外优秀的基座大模型,打造家电行业垂域模型,向家电行业企业提供从模型训练到应用开发全栈式解决方案,并且能够支持市场、企划、研发、生产、售

后等企业运营的核心环节,深度探索面向多模态大模型的家务整理机器人,为家电企业数字化转型全流程赋能。此外,该模型还能够依据企业需求提供产品定制、私有化部署、技术咨询等服务,全产业链推进家电智能化和企业数字化。

以“智慧菜谱助手”这一家电智能化场的开发为例,通过引入视觉模型,冰箱可以无识别箱内现有的食材,通过大模型知识库增强检索,可以根据食材生成推荐菜谱,根据用户口味

生成菜谱的具体操作步骤进行个性化教学。

国家高端智能化家用电器创新中心是家电行业唯一的国家级制造业创新中心,从事家电行业共性关键技术的研发。获批两年多以来,该中心围绕本体、智能、安全、场景4大领域的技术,累计实现超过20项技术突破,获得国际领先成果鉴定5项,持续建设9大开放实验室和4大产业公共服务平台,到目前为止大部分已上线运营,面向行业内逾150家企业提供服务。

面向未来智慧家庭,国家高端智能化家用电器创新中心打造行业数字技术底座,自主研发了泛终端操作系统。随着国创中心家电垂域大模型的接入,国创中心泛终端操作系统将进一步加速多形态家电终端的互联互通、人机交互等,满足未来人机物融合的智能场景需求。目前,国家高端智能化家用电器创新中心已构建了行业领先的智算中心,算力规模将超过100P。

青岛市学习运用“千万工程”经验高质量建设乡村振兴齐鲁样板先行区专题培训班开班

有力有效打造乡村振兴齐鲁样板先行区
张惠出席并作动员讲话

□青岛日报/观海新闻记者 张 晋

本报6月4日讯 3日上午,青岛市学习运用“千万工程”经验高质量建设乡村振兴齐鲁样板先行区专题培训班在西南大学开班。市委副书记、统战部部长张惠出席开班式并作动员讲话。

张惠指出,要深入学习贯彻习近平总书记关于“三农”工作的重要论述和习近平总书记视察山东重要讲话精神,深刻感悟“千万工程”的重大政治意义、理论意义、实践意义,切实把思想和行动统一到党中央决策部署和省委、市委工作要求上来,凝聚聚力。(下转第四版)